

4月2日是世界自闭症日,中国目前自闭症儿童约为164万人。儿童自闭症又被称为儿童孤独症,是一类以严重孤独、缺乏情感反应、语言发育障碍、刻板重复动作等反应为特征的发育障碍疾病。

4月2日
世界自闭症日



到了上学的年龄却找不到愿意接收的学校

淄博尚无专门自闭症儿童学校

本报4月1日讯(记者 樊伟宏 实习生 荣娜) 一名自闭症儿童家长说,患有自闭症的孩子,多是以自己的方式生活在自己的世界中,只有让他们多一些与外界的交往,给予他们更多的关注,才能唤醒他们内心深处沉睡的社会情感。但是在现实生活中,当这群孩子到了上学的年龄时,却没有学校可以给他们一个合适的位置。记者了解到,淄博市至今还没有一所专门针对自闭症儿童的由政府主导的教育康复机构,只有部分特殊教育学校愿意接收他们入学。

2002年特教学校接收 第一例自闭症儿童

张店区特殊教育中心学校作为全市最早接收自闭症儿童入学的学校,从2002年的第一名自闭症学生到现在的20余名,经历了至少10年的时间。

“2002年,我们接收了第一例自闭症儿童,当时在全市也是最早的,在这之前,这些孩子基本没有学校愿意接纳。其实,刚开始时我们也很担心,因为这类孩子与其他孩子不太一样,他们的情绪很不稳定,有时上课时会围着教室奔跑,会大吵大闹,严重的甚至有暴力倾向,我们也担心会影响干扰到其他孩子,但是当看到这些孩子清澈的眼神,我们还是迈出了这一步,毕竟他们只是孩子。”郑红说。据郑校长介绍,自2002年接收了第一例后,学



▲自闭症儿童在家长陪同下上课。
本报记者王鑫摄

校就开始四处学习咨询,希望能摸索出一套专门针对自闭症儿童的教育模式。

据记者调查了解,现在各区县特教学校也已经开始逐渐为自闭症儿童敞开大门,孩子们上学终于有了着落。

孩子症状越来越明显 学校无奈劝退

虽然上学问题得以缓解,但是新的问题却又纷至沓来。据郑校长介绍,随着孩子年龄

逐渐增长,其症状表现也越来越明显。“小的时候还能够控制,但是长大后,部分孩子有了暴力和自虐倾向,为了保障其他孩子的人身安全和学习环境,我们只能对他们进行劝退,我们并不想这样做,但也很无奈。”

郑校长告诉记者,对于这类孩子来说,他们表达情感的方式可能与常人不同,虽然某些行为可能会遭到别人反感,但事实上他们并没有恶意,同时正相反,他们可能也正在用自己的方式表达自己对对方的喜爱。但是随着年龄增长,他们的方式可能会逐渐加强。

“为了其他孩子能够安心读书,我们只能劝退某些孩子,但这只是无奈之举,我更希望能够帮助更多的孩子,实现他们的求学梦。”郑校长说。

自闭症儿童家长 期盼建立专门学校

为了更好为自闭症儿童服务,不少家长提出了自己的期盼,希望淄博能有一所由政府主导的专门针对自闭症儿童的教育康复机构。

市民陈女士告诉记者,因为自己的孩子患有自闭症,虽然现在特教学校接收了自己的孩子,但是毕竟特教学校接收的孩子类型多样,为了达到一个更好的学习效果,更希望淄博能有一所专门针对自闭症的学校。

对此,郑校长表示,在与自闭症儿童接触的10年中,学校做了大量摸索工作,虽然效果不错,但毕竟不够专业,还不能满足更多自闭症儿童的需要。同时,虽然也有专门针对自闭症儿童的康复机构建立,但往往花费较高。所以,建立一所由政府主导的专门针对自闭症儿童的教育康复机构还是十分必要的。

市民宋女士则说,因为女儿患有自闭症,她不得不放弃工作,时刻陪在女儿身边,尽管如此,康复效果仍然不太理想,如果能够建立相关机构,既能缓解家长的压力,又能切实地帮助孩子恢复,同时由政府主导,其权威性也能够有所保证,她把孩子送到学校也会很放心。

自闭症儿童求诊却被诊断为发育迟缓、智力低下

自闭症确诊为啥这么难

本报4月1日讯(记者 樊伟宏 实习生 荣娜) 4月2日是世界自闭症日,记者采访了数位自闭症儿童的家长,其中大部分家长表示,因为对自闭症了解不多,在去各医院求医的过程中,都曾遇到过孩子先被诊断为发育迟缓或智力低下,之后才被确诊为自闭症的情况,自闭症确诊为啥这么难?记者对此展开调查。

张店李女士(化名)的儿子今年11岁,据李女士介绍,在儿子两岁之前,她就发现孩子行为举止异常。“随后我们便把孩子送去医院检查,医院的鉴定结果是发育迟缓。”

了解孩子是“发育迟缓”后,李女士起初并没有过于担心,但是随着孩子不断长大,孩子异常的举动越来越明显。“之后我又带着孩子去外地医院检查,诊断结果是智力低下,直到孩子四岁时,才被确诊为自闭症。如果能早点知道,我们就能提前干预,也不至于错过了最佳治疗时间。”李女士说。

针对这种情况,记者咨询了淄博几位专门从事自闭症研究的医生。

据市妇幼保健院黄晓玲医生介绍,像这种情况更准确地讲是诊断不全面,自闭症本身和发育迟缓、智力低下等都

属于广泛性发育障碍,国家2006年起将其列为精神类疾病范畴,需要由专业医生来为其诊断,不少家长将孩子或送到综合性医院,或送到专科性医院,诊断结果都会有所不同。

市第五人民医院董医生也告诉记者,因为根据患者表现不同,医生会做出不同的诊断,不同医院、不同科室都会出现差异,但自闭症表现比较混杂,以及有一些合并的表现,所以在诊断上会出现偏差。同时,即使诊断有所偏差,但在治疗上都是大同小异,并不会对患者治疗造成多大变化。

家长:孩子发育迟缓也要重视

对此,也有不少家长表达了不同的声音。市民陈女士的儿子也是一名自闭症患者,据陈女士介绍,她对儿子做干预治疗是在儿子两岁时,当时并没有医院确诊是自闭症。“孩子还小时,我也曾带孩子去医院检查过,当时医院也是诊断为发育迟缓,但是当我们通过观察和在网上查询自闭症的相关情况时,发现孩子的表现越来越贴近自闭症,所以我们也没有再去医院检查,直接开始干预治疗。”陈女士说。

“自闭症的鉴定不能通过仪器,关键在于家长,如果只有确诊是自闭症才给予干预治疗,那只能说明这部分家长太愚昧了。”陈女士说。

治疗时间长、花费大——

自闭症能否纳入大病救助

本报4月1日讯(记者 樊伟宏 实习生 荣娜) 在采访中,不少家长表示,希望将自闭症纳入大病救助范畴。

市民宋女士表示,由于孩子是自闭症,她辞去了以前的工作,必须时刻陪伴着孩子,以免发生意外。“十几年来,我带孩子找了好多名院名医,花了很多钱,家里也快透支了。”

对此,市第五人民医院董医生表示,对于心理性、精神性疾病来说,要想纳入大病救助,必须具有一定的广泛性,同时社会危害性较大,病程较长,对家庭负担比较重。“对于自闭症来说,其治疗比较漫长,同时耗时耗力耗财,虽然治疗方法比较多,但治疗效果却差强人意,只有10%—20%的患者的治疗效果比较明显,所以如果能纳入大病救助,无疑会极大缓解家长的压力,但是由于该病发病率比较低,同时尚不能被社会大众及相关部门所认可,所以还需要一个过程。”

市妇幼保健院黄晓玲医生则表示,由于自闭症儿童的患病程度不一且难以界定,所以如果只是单纯将这一种病纳入大病救助的话,针对不同孩子的不同病情给予相同的补助,在现阶段还是比较难以实现。“与其把着眼点放在大病救助上,不如先从基层开始,做好自闭症的筛查工作,做到早发现早治疗,建立完善的筛查系统,对患病儿童能够尽早进行干预治疗。”



宝骏乐驰

1.2手动高配

驱动:前驱
变速器:手动变速器
油耗:5.64(L/100km)
排量:1.2
轴距:2340(mm)
长/宽/高:3545/1495/1523(mm)

